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СТАНОВИЩЕ ЄВРЕЇВ В ГЕТТО ГЕНЕРАЛЬНОЇ ОКРУГИ «ВОЛИНЬ-ПОДІЛЛЯ» 

 

Михальчук Роман Юрійович, кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Важливим елементом у «вирішенні єврейського питання» під час Голокосту стали гетто (сегрегація євреїв в 

окремих кварталах). Ідея впровадження гетто в окупованій Україні сформована А.Розенбергом з досвіду їх створення 

в Польщі. Кількість гетто на завойованих територіях була різною. Згідно даних останнього американського видання, 

присвяченого гетто та таборам в досліджуваному регіоні їх налічувалося 134 [12, p. 1322-1508], однак співставляючи 

ці показники з іншими даними, можна стверджувати, що їх кількість була близько 150. 

Створення більшості гетто вгенеральній окрузі «Волинь-Поділля»розпочалося зі встановленням влади 

цивільної адміністрації (1 вересня 1941 р). Генеральну округу що складалася з 26 гебітскомісаріатів, в яких 

створювалися гетто протягом наступних 12 місяців, очолив генерал-комісар Шене. Однак деякі гетто існували ще за 

військової адміністрації. Наприклад, такими були гетто в Купелі, Балині, Домачево, що створені в перші 10 тижнів 

окупації[12, p. 1316]. 

Після указу про створення гетто Е.Коха 5 вересня 1941 р. в жовтні того ж року постали перші поселення в 

Деражно, Костополі, Березно, Колках, Горохові. В населених пунктах, де було менше 200 євреїв, гетто не 

створювали, вважаючи доцільним переселяли євреїв увеликі міста. Так, в Мізоч було переселено євреїв в Дерманя 

(всього 11 сімей – 44 особи), в Аннопіль – євреїв з сіл Довжки, Клепачі, Великий Скніт, Головлі, в Кисилин – євреїв з 

сіл Озютичі, Холопичи, Твердиня, Юхимівка тощо. 

Зазвичай для території гетто виділяли найбідніші квартали. Процедура та час переселення в різних місцях 

були неоднаковими. Євреям повідомляли про необхідність виселення на окрему дільницю через голів єврейських рад 

(юденратів), накази окупаційної влади, оголошення. Так, в наказі Барської районної управи від 15 грудня вказувалося 

переселитися євреям 20 грудня 1941 р., тобто давалося 5 днів. Натомість у Дубровиці, Костополієвреям давали лише 

3 дні, в Пінську – 24 год., в Колках – 4,5 год. За такий невеликий проміжок часу євреї не могли забрати всі свої речі. 

Тому в гетто створювався штучний дефіцит продуктів та речей. Крім того, накази регулювали, яке майно можна було 

з собою (не)взяти. Наприклад, в Локачах з їжі дозволено взяти лише картоплю без кухонного приладдя [8, с. 47]. В 

Деражненське гетто дозволялося брати обмежену кількість майна, решту слід було описати та завезти до районної 

управи. А в Дубно взагалі заборонялося брати з собою речі, хоча ризикуючі це робили. 

Окремі розпорядження виглядали цинічними по відношенню до жертв Голокосту, адже механізм конфіскації 

набував легальності та узаконювався тим, що це робилося руками самих євреїв. Наприклад, в Дубровиці переселенці 

повинні були дбати, щоб земля і будинки, ними залишені, не були «нищені при опущенні» [6, арк. 4], а при 

переселенні мали отримати спеціальний дозвіл комісії, створеної юденратом про передачу житла міській управі в 

належному стані [6, арк. 61]. 

Ще до переселення в гетто, євреї були пограбовані попередніми контрибуціями за німецької військової та 

цивільної влади. У період перебування в гетто вилучення майна продовжувався. Від євреїв вимагали не лише гроші, 

дорогоцінні метали, а й речі. Наприклад, в гетто у Локачах в грудні 1941 р. – травні 1942 р. крім грошей (20 рублів з 

кожного), слід було здати хутро, светри, панчохи, рукавиці, меблі, постільну білизну[8, с. 60- 65]. 

Створенні гетто були закритого та відкритого типу. У відкритому гетто було відсутнє огородження. Такими 

були поселення в Дубровиці, Корці, Городні, Колках, Катербурзі, Ківерцях, Ратному, Ярмолинцях тощо. Різняться 

дані щодо гетто Мізоча. Одні джерела вказують, що огорожі не було [12, р. 1427], старожили згадують огорожу з 

під’єднаною до електричного струму проволокою [11]. Гетто огорожували дерев’яним парканом, висота якого інколи 

досягала 3-4 м. Прикладом закритого гетто було гетто в Городці. Інколи тип гетто (відкрите/закрите) змінювався в 

залежності від планів окупантів. Наприклад, в серпні 1941 р. Створено відкрите гетто в Купелі, а в квітні 1942 р. 

воно стало закритим. 

Формально всі євреї повинні були переселені в гетто. Однак, в окремих випадках робилися винятки євреям-

спеціалістам та членам юденратів, єврейській поліції, які могли проживати поза межами гетто, або ж в гетто в 

спеціальних приміщеннях. Наприклад, у Степані ремісники жили за огорожею гетто, а в Костополі – вздовж паркану 

гетто жили фахівці-ремісники, члени єврейської ради з сім’ями (всього 100 сімей, або 500 осіб) [12, р. 1387]. В Барі 

для ремісниківбуло створено окреме гетто. З 3 створених гетто одне заселили виключно ремісниками за списком 

єврейської ради. В Кобрині та Ковелі зі створених двох, одне призначалося для єврейських майстрів та їх сімей. 

Загалом, територія гетто була створена для проживання євреїв, однак у Сарнах поміщалися роми. Цікаво, 

що Костопільський окружний комісар Ленерт в лютому 1942 р. погрожував частину польського населення в 

Березному перепровадити у гетто «в разі невиявлення лояльності польського населення» [5, арк. 173]. 

Характерною рисою всіх гетто була перенаселеність. В Острозькому гетто в одній кімнаті жило 10 чол., в 

Костопільському – 10-15 чол. [12, р. 1387]. В Острожці за свідченнями старожилки – «не те, що лягти, сісти ніде 

було» [10, с. 50]. З-за відсутності вільних місць для проживання, у гетто в Локачах навіть стайні та конюшні 

переробляли під помешкання[8, с. 51]. 

Скупчення великої кількості людей на одній території провокувало хвороби та впливало на незадовільне 

санітарне становище. В квітні 1942 р. рівненський гебітскомісаріат зазначав юденрату про нечистоти, що панують в 

гетто [3, арк. 5]. Костопільський юденрат в січні 1942 р. визнавав проблеми з необхідність чищення клозету, 

смітників [4, арк. 68-68 зв.]. В газеті «Костопільськівісті» в «нових розпорядженнях для жидів» писалося, що в гетто 

Костополя має панувати порядок та чистота, в інакшому випадку можуть бути відібрані харчі на три дні. Всі 

чоловіки повинні остригтися, заборонялося мати бороду, тримати собак і котів [9, с. 4]. 

Інфекційні хвороби призводили до передчасних хвороб. Збільшення випадків захворювання дизентерії, 

дифтерії, брюшного і сипного тифу зафіксовано в гетто Пінська. В Колках, Малориті, Млинові антисанітарнійні 

умови призвели до високої смертності від інфекційних хвороб. Погіршували становище накази окупантів, згідно 
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яких не можна було використовувати дрова для опалення. Через це в Корецькому гетто не було можливості помитися, 

розвелися воші взимку на стінах був лід. Якщо з труби йшов дим – змушували гасити снігом. Тому десятки євреїв 

замерзли від холоду [1, с. 33]. 

Інша важлива проблема в гетто – голод. Ізоляція від решти населення прирікало євреїв на голод та 

вимирання. Особливо від цього страждали діти. Наприклад, смерть дітей від голоду зафіксована в Олександрії, в 

Тучині тощо. 

В гетто панувала сувора комендантська година. В часі вона була завжди більшою, ніж для решти населення. 

Наприклад, в Острозі комендантська година для євреїв починалася о 18 год., а для решти населення – о 21 год. Цікава 

ситуація виникла в м. Сарни. Євреї не могли виконувати свої обов’язки працівників аптеки, адже з 1 листопада 1941 

р. вони не мали права з’являтися на вулицях після 17.30 год. З приводу цього бургомістр Сарн просив гебітскомісара 

продовжити комендантський час для них, як і для решти населення до 20 год.[7, арк. 24]. 

Особливо важливою для євреїв була зайнятість в гетто, що створювала ілюзію на виживання. Вважаючи 

бути корисними для окупаційної влади, бранці гетто намагалися влаштуватися на роботу. Взимку євреї були заняті 

очищенням доріг від снігу, в теплу пору року – на будівництві, в сільському господарстві. Часто в гетто створювалися 

спеціальні майстерні для ремісників. В таких випадках євреї намагалися знайти там роботу, або принаймні отримати 

посвідчення робітника, що давало можливість відтермінувати смерть. Тому інколи такі посвідчення нелегально 

купували. Зайняті на роботі працівники мали переваги в харчуванні. Кваліфіковані робітники отримували зазвичай 

300 г хліба, в той час як непрацюючі («непотрібні») жителі гетто – лише 150 г. Хоча норми розподілу продуктів на 

особу в різний час в різних гетто відрізнялися. 

Відомо, що в Рівненському гетто на 10 травня 1942 р. з 5200 бранців працюючими були 3747 чоловіків та 

жінок [3, арк. 14]. Працюючи поза межами гетто, в євреїв був шанс принести продукти з «арійського світу». Однак 

така робота була щоденним випробуванням, небезпечною для здоров’я та життя. За спогадами рівненської єврейки 

В. Барац, при виході євреїв на роботу в Рівному «одного арештували, другого побили, а третій взагалі не вернувся 

живим» [2, 53]. 

Таким чином, зміст створення гетто полягав на планомірному вимиранні його бранців. Перебування в ньому 

було не лише фізичним, а й психологічним випробуванням. Концентрація євреїв на локальному просторі, ізоляція від 

зовнішнього світу, заборона контактів з місцевими жителями різко знижувала їхні шанси на порятунок. 
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У міжнародних подіях другої половини XIX століття одну з ключових позицій займали російсько-німецькі 

відносини, характер яких зазнав кардинальних змін за доволі короткий проміжок часу. Політика співпраці та 

взаємопідтримки середини XIX ст. змінилася гострою кризою двосторонніх зв’язків уже наприкінці століття, а 

пізніше – відкритою підготовкою до військового протистояння Росії та Німеччини. 

Зовнішня політика Росії у 1870-1890-х роках була доволі активною та багатовекторною. Тривало 

збільшення територій Росії внаслідок нових завоювань у Середній Азії. Але найбільш важливим напрямком 

зовнішньої політики був європейський, зокрема відносини Росії з Німеччиною. Зближення з Німеччиною привело до 

політичного союзу монархів і вилилося у «Союз трьох імператорів», спільно з Австро-Угорщиною. Росії вже не 

загрожували ізоляція та коаліції держав проти неї в Європі. Німеччина була сама зацікавлена в союзі з Росією, 

Франція не протидіяла їй як раніше. Австро-Угорщина не представляла для Росії вирішальної загрози, хоча її 

політика залишалася ворожою для Петербурга. Курс міністра закордонних справ Росії О. Горчакова на забезпечення 

довготривалого миру для імперії залишався незмінним. Проте уникнути війни з Туреччиною Росії не вдалося. 
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